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Temat: Mechanizmy nosne i jezdne pojazdéw

Uktad zawieszenia

Zadaniem uktadu zawieszenia jest elastyczne potaczenie nadwozia pojazdu z jego uktadem
jezdnym w celu zapewnienia witasciwych warunkéw pracy kierowcy, komfortu jazdy pasazerom lub
ochrony przewozonego tadunku przed wstrzgsami. W pojezdzi¢ rozrdznia sie masy nieresorowane i
masy resorowane. Do mas nieresorowanych zalicza sie: kota jezdne, hamulce, osie. Do mas
resorowanych zalicza sie: rame, silnik, uktad napedowy, nadwozie. W przypadku ciggnikéw rolniczych
mamy do czynienia gtéwnie z masami nieresorowanymi, poniewaz tylko w nielicznych modelach
spotykamy elementy sprezyste.

Elementy sprezyste uktadu zawieszenia dzieli sie na: metalowe (sprezyny ptaskie i srubowe),
gumowe, pneumatyczne, hydrauliczno-pneumatyczne. (literatura; A. Skrobacki ,Pojazdy rolnicze”)

Zawieszenie pojazdu (samochodowego)- zespdt elementdw taczacych kota z resztg pojazdu.

Zawieszenie przenosi sity powstajgce na styku kota z jezdnig na nadwozie. Zapewnia komfort jazdy

oraz statecznosc i sterownosé pojazdu. Zawieszenie jest cze$cig podwozia, a w jego sktad wchodza:

e elementy prowadzace koto — odpowiadajg za prowadzenie, skok i geometrie zawieszenia —
np. wahacz, drazek poprzeczny (np. dragzek Panharda) lub wzdtuzny,

e elementy resorujace (np. resor piérowy lub sprezyna srubowa),

e elementy ttumigce (amortyzator).

Ze wzgledu na budowe zawieszenie dzielimy na:

e zalezne —ruch jednego kota danej osi wptywa na drugie koto (np. sztywny most na resorach
piérowych),

e niezalezne — ruch jednego kota danej osi nie wptywa na drugie koto (np. kolumna MacPhersona),

e potzalezne —ruch jednego kota danej osi w niewielkim stopniu wptywa na drugie koto (np.
zawieszenia z belkg skretng lub resor pidrowy poprzeczny). (literatura
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zawieszenie pojazdu)

Zadanie:
e Co tojest uktad zawieszenia?
e QOpisz budowe kotowy i ggsienicowego uktadu jezdnego (dodaj schemat lub rysunek
kotowego i ggsienicowego uktadu jezdnego)
e Zapoznaj sie z artykutem https://www.agrofakt.pl/uklad-jezdny-ciagnika-gasienicowy-
kolowy/ podaj wady i zalety kotowego i ggsienicowego uktadu jezdnego

Prace wysytamy jako zatacznik (dokument tekstowy tz. dowolny edytor tekst np. Word, WordPad,
nazwa pliku np. Nowak Jan kl. 1 tp Mechanizmy nosne i jezdne pojazdéw) na adres;
ismolen1977 @gmail.com w temacie podajemy nazwisko i imie oraz klase.
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